

创造力的启示*

潘石屹

《道德经》是上天给中华民族漫长历史发展初期的最好赠礼，它的核心就是中华民族在启蒙时期如何掌握平衡。

像老子在《道德经》中启示了“平衡”一样，基督在《圣经》中启示了“爱”。当今时代，新的人类教育者巴哈欧拉，在他的《亚格达斯》经中启示，人类当今所需要具备的最重要的品质是“团结”。

说到《道德经》产生的历史，历朝历代都有许多学者做了认真的研究，也有很多考古学上的发现。在民间也存在着各种各样的传说，类似神话般的传说。如果仔细推敲这些传说，会发觉大多只是《道德经》的一些花絮，有许多是不可靠的，也是没有逻辑的。我想这些传说也主要是为了在民间更广泛地传播《道德经》吧。就《道德经》五千言本身而言，它一定是中国古代曾受到神圣启示的智者、教育者的作品。《道德经》的作者老子就是中国历史上最早的显圣者和先知。

远古时期，交通和信息都非常不发达，人类文明要不断地进步，不仅是依靠达尔文“优胜劣汰”的竞争法则来推动，更重要的是有一推动文明不断发展的创造力，在这种神圣创造力的启示下，在世界各地，乃至各个角落都有受到启示的智者，由这些智者来教育人类从精神和物质两个方面不断推动人类的演进。越是在远古时期，越是交通和信息不发达，这些受到启示的智者越多，因为世界太大了，不可能靠一两个人漂洋过海地进行传播和教育。人类文明的演进正是在“这种创造力”的启示下，同时，依靠人世间的智者不断往前推进的。“这种创造力”在世界各个民族中的叫法也各有不同，例如西方就叫“上帝”、“神”；而我们中华民族更多地叫它“天”，“上天”，“老天爷”，“道”。在不同的年代，“道”也启示了许多显圣者、人类的教育者。如基督耶稣、摩西、阿伯拉罕、老子、琐罗亚斯德、穆罕默德、佛陀、巴哈欧拉等等。《古兰经》曾经说过，在穆罕默德出现之前，世界上已经有十多万受到这种力量启示的显圣者。

老子的《道德经》到底给我们启示了什么呢？在中华民族的发展处在孩童时期时，最需要的又是什么呢？

《道德经》启示的核心是“平衡”。它一共分为上、下两篇，这两篇从头到尾贯穿了平衡的思想。人类的发展与成长，和个人成长一样，会经历幼儿期、童年期、青春期、成熟期等。当人类刚刚进入幼儿期时，就像一个幼儿刚学会走路、做事，此时平衡是最重要的。只有掌握了平衡才能站立，才能行走，才可能去做事情。在《道德经》中把各种各样的平衡都归纳成阴阳平衡。老子《道德经》中平衡的

* 原载《和谐世界 以道相通》编委会：《和谐世界 以道相通：国际道德经论坛论文集》续卷，宗教文化出版社2007年版。

思想影响了中华民族文化的各个方面。如绘画、音乐,包括建筑艺术。在中国的建筑艺术中平衡的思想表现为对称美,在建筑、家具和城市的规划中强调对称。

上篇“道”启示了“这种创造力”的大计划。道是自然规律,是人类所不能及的,人类只能顺从它,遵循它,这是上天的力量,是上帝的力量,也是上天和上帝在用心所做的事情。下篇“德”启示了“这种创造力”的小计划,以及人类要做的事情,人类要遵守的法则,人类应该具有的美德。时间过去了两千多年,“这种创造力”的大计划和小计划并没有改变,只是不同的显圣者的表达方式不同而已。这种创造力的两个计划,又是不能截然分开的,它们互为补充,互为促进。所以在上篇“道”中虽讲的是上天的大计划,但也谈到了小计划。

《道》教我们的是顺其自然,“上善若水,无为而治”。而社会的和谐则来自于它的统一,不要进行人为的高低、好坏划分。反对英雄,反对个人崇拜,重视天的力量,如“大道废,有仁义,智慧出,有大伪”,“不尚贤,使民不争”等等。它告诉我们,世界上本身没有坏人,也没有好坏之分,太阳照耀在每个人的身上,我们每个人同样受到上天的惠泽。受《道德经》的影响,在佛教传到中国时,禅宗三祖僧璨也强调了同样的道理,他的《信心铭》开篇就说“至道无难,唯嫌拣择”。对那些没有偏好的人来讲,伟大的道并不困难。只有成熟的人和不成熟的人。不成熟的人就需要成长,需要知识,需要受到教育,从而让他们变成成熟的人。世界上还有健康的人和病人之区别,病人就需要我们去帮助他们医治疾病,需要我们的扶助。人们应该和谐相处,如果处在天天搞阶级斗争,天天抓坏人的年代,和谐社会就会远离我们而去,与伟大的道相悖。《德》讲的是美德,人的美德,国家的美德,民族的美德。《道德经》教给我们的第一个美德就是“超脱”:从困难中超脱,也从物质世界中超脱出来。

在我们做事遇到困难时,先要想一想是不是符合了“道”这种创造力的大计划,如果不符合,我们再多的努力都是徒劳的,都是没有结果的。如果我们做的事符合了“道”这种创造力的大计划,就一定会有更强大的力量来帮助我们完成。我们每个人都是渺小的,都是微不足道的,最好的状态是把自己变成婴儿的状态,空心竹子的状态,是水一样的状态。让周围的力量和创造力之水像穿过空心竹子一样流淌过我们,顺其自然,无为而治。

“德”篇强调拒绝一切的欺骗、花言巧语,如“信言不美,美言不信”,没有诚实就没有了一切,所有的“德”都是建立在“信”的基础之上。“德”篇还指出了人要保持物质世界和精神世界的平衡,如“天之道,利而不害;人之道,为而不争”。天的法则是利于万物而不加伤害,人的法则是奉献而不与人争夺。

“小邦寡民”是老子设想的理想世界、桃花源,这与我们现在所说的“小的是美好”的思想不谋而合。

“道”篇则讲的是上天的事情,上帝的事情,充满着神秘。

《道德经》是上天给中华民族漫长历史的发展初期的最好赠礼,它的核心就是中华民族在启蒙时如何掌握平衡。

当人类继续成长,人类文明继续演进,人类的发展迈过她的幼儿期,进入童年和青年期,上天又不断地给我们新的启示,像老子在《道德经》中启示了“平衡”一样,基督在《圣经》中启示了“爱”。当今时代,新的人类教育者巴哈欧拉,他在《亚格达斯》经中启示,人类当今所需要具备的最重要的品质是“团结”。在一个全球化、国际化的时代,离开了团结和合作,我们人类将寸步难行。我们在以团结和合作为主要特征的时代想要生存和发展,就离不开诚实和磋商,没有了诚实的品德和磋商的态度,

长久的团结是无法建立的。在老子启示《道德经》的年代,人类活动的范围比较小,人与人之间的联系也很松散,只要人类能掌握平衡的思想,就可以生存和发展下去。但当今时代人类的活动范围大大地扩展了,人和人的联系越来越紧密了。看一看我们现在吃的、穿的、住的、用的无一不是别人提供,我们只考虑小范围内的平衡已经不能解决当下的问题。科技的发展使现代战争越来越对人类具有毁灭性的威力,团结和磋商显得尤为重要,以磋商的方式解决矛盾和冲突已经成为人类发展和和平的需要。团结和合作,为别人提供服务,同时也接受别的服务,成为了这个时代最需要的精神和品德。

“团结之光是如此强大,它将照亮整个地球。”